
Atto n.  4          Seduta del  17/02/2022

Classificazione 7.12 Fascicolo N.1.34/2016

VERBALE DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DI INTERVENTI 
ECONOMICI DI ASSISTENZA SOCIALE.

Prima Convocazione Seduta Pubblica

L’anno duemilaventidue, il giorno diciassette del mese di Febbraio alle ore 20:03, previa formale 
convocazione  del  Sindaco  e  di  tutti  i  Consiglieri,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  
videoconferenza tramite l’applicazione Meet della Google suite.

Visto l’art.73  D.L. n.18 del 17.03.2020 recante “semplificazioni in materia di organi collegiali”;

Visto l’Atto del Presidente del Consiglio avente ad oggetto “Definizione criteri per lo svolgimento 
delle  sedute  degli  organi  collegiali,  ai  sensi  dell’art.  73  (semplificazioni  in  materia  di  organi 
collegiali)  del  decreto-legge 17 marzo 2020, n.  18.  commissioni  consiliari  – Commissione Pari 
Opportunità – Conferenza Capigruppo – Consiglio comunale”;

All’inizio della discussione dell’argomento in oggetto, risultano presenti ed assenti: 

TITOLO NOMINATIVO PRES. TITOLO NOMINATIVO PRES.

Sindaco TOSI RENATA Pres. Consigliere RAGNI MARCO Pres.
Consigliere ROSATI DAVIDE Pres. Consigliere RICCI PIER GIORGIO Pres.

Consigliere
FRISOTTI ENNIO 
CLAUDIO

Pres. Consigliere TESTA GRETA Pres.

Consigliere TONTI PAOLO Pres. Consigliere VESCOVI SABRINA Pres.
Consigliere ANGELINI MASSIMO Pres. Consigliere IMOLA SIMONE Pres.
Consigliere PELLEGRINO ALFONSO Ass. Consigliere GOBBI SIMONE Pres.

Consigliere MAJOLINO SARA Pres. Consigliere
ANDRUCCIOLI 
CHRISTIAN

Pres.

Consigliere MUSSONI MONICA Pres. Consigliere GAMBETTI MARINA Pres.
Presidente GALASSI GABRIELE Pres. Consigliere RUGGERI ELEONORA Pres.
Consigliere PULLE' FABRIZIO Pres. Consigliere CONTI CARLO Ass.
Consigliere BOSCHETTI MARZIA Pres. Consigliere DELBIANCO ANDREA Pres.
Consigliere VANDI NAIDE Pres. Consigliere UBALDI FABIO Ass.
Consigliere BEDINA ANDREA Pres.

Presenti: 22 Assenti: 3
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L’assemblea è presieduta da Gabriele Galassi,  il Presidente del Consiglio Comunale collegato in 
videoconferenza presso la sede comunale.

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, lett.  
A, D.Lgs. 267/00) il Segretario Comunale Giuseppina Massara presso la sede comunale.

Sono  presenti  in  videoconferenza  gli  Assessori:  GALLI  LAURA,  ERMETI  LEA,  BATTARRA 
ALESSANDRA, DIONIGI PALAZZI ANDREA, CALDARI STEFANO, SANTI LUIGI 
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INIZIO DISCUSSIONE PRESENTE PUNTO: ore 20:55

I L    C O N S I G L I O    C O M U N A L E

Vista l’allegata proposta di delibera numero 6, predisposta in data 01/02/2022 dal Settore “Settore  
Servizi alla Persona e alla Famiglia - Socialità di quartiere” - Servizio “U.O.A. Sportello Sociale e 
Assistenza Casa” (Proponente: Assessore GALLI LAURA);

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi in ordine alla regolarità tecnica/contabile, ai sensi dell’art.  
49, comma 1, del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267, allegati parti integranti e sostanziali del presente atto,  
firmati digitalmente:

-  Responsabile  del  Servizio  interessato,  BONITO  MICHELE,  in  data  02/02/2022:  Parere 
Favorevole  ;
-  Responsabile  di  Ragioneria,  FARINELLI CINZIA,  in data  03/02/2022:  Parere Favorevole  non 
comporta impegno di spesa –  ;

Dato atto che la pratica è stata esaminata dalla Commissione Controllo e Garanzia nella seduta del 
15.02.2022,  con  parere  FAVOREVOLE,  come  risulta  da  Verbale  allegato  parte  integrante  e 
sostanziale del presente atto, firmato digitalmente;

Udita  l’illustrazione iniziale  dell’Assessore GALLI  LAURA, seguono gli  interventi  dei  Consiglieri 
Majolino, Gambetti, Gobbi, Pullè e Delbianco;

Sentito l’intervento  del Sindaco per conclusioni finali;

Il  dibattito, integralmente registrato in formato audio-digitale ex art.20, comma 2 lett.  d),  Legge 
n.241/1990 ed art.22 D.Lgs. n.82/2005, è allegato parte integrante e sostanziale del presente atto, 
firmato digitalmente;

Durante la discussione si  collegano in  videoconferenza  i  Consiglieri  Ubaldi  e Conti,  per cui  i  
Consiglieri presenti sono n. 24 (compreso il Sindaco);

Disposta la votazione sulla proposta di deliberazione, effettuata per appello nominale per chiamata 
uno alla volta in ordine alfabetico, con il seguente esito:

Presenti n. 24
Astenuti  n. 8 (Andruccioli, Conti, Delbianco, Gambetti, Gobbi, Imola, Ubaldi e Vescovi)
Votanti  n. 16
Favorevoli n. 16
Contrari     n. //

D E L I B E R A

1) di approvare l’allegata proposta di deliberazione;

2)  di  dare  atto  che  i  seguenti  documenti,  firmati  digitalmente,  sono  allegati  parti  integranti  e 
sostanziali del presente atto:

DOCUMENTI ALLEGATI PARTI INTEGRANTI E SOSTANZIALI DEL PRESENTE ATTO, FIRMATI DIGITALMENTE:
Pareri di regolarità tecnico/contabile;
Verbale della riunione della Commissione Controllo e Garanzia  in data 15.02.2022;
All. A Regolamento;
Registrazione in formato audio-digitale del dibattito consiliare.
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************

La  presente  deliberazione  DIVENTA   ESECUTIVA  per  decorrenza  dei  termini  dal  giorno  di 
pubblicazione  all’Albo  Pretorio  Online  (10  gg.),  ai  sensi  dell’art.  134,  comma  3,  del  D.Lgs.  
18.8.2000 n. 267.

************

DOCUMENTI ALLEGATI PARTI INTEGRANTI E SOSTANZIALI DEL PRESENTE ATTO, FIRMATI DIGITALMENTE:
Pareri di regolarità tecnico/contabile;
Verbale della riunione della Commissione Controllo e Garanzia  in data 15.02.2022;
All. A  Regolamento;
Registrazione in formato audio-digitale del dibattito consiliare.
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Proposta di Consiglio Comunale numero 6 del 01/02/2022.

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DI INTERVENTI 
ECONOMICI DI ASSISTENZA SOCIALE.

Visti:

- gli art. 2,3 e 38 della Costituzione Italiana;
- il D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti 
locali”;
- Legge 7 agosto 1990, n. 241 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo 
e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”
- la Legge 8 novembre 2000 n. 328 “Legge quadro per la realizzazione del sistema 
integrato di interventi e servizi sociali“
- Legge regionale 12 marzo 2003 n.  2 “Norme per la promozione della  cittadinanza 
sociale e per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali”;
- il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 5 dicembre 2013, n. 159, recante 
“Regolamento  concernente  la  revisione  delle  modalità  di  determinazione  e  i  campi  di 
applicazione dell’Indicatore della situazione economica equivalente (ISEE)”;
-  il  Decreto  7  novembre  2014  “Approvazione  del  modello  tipo  della  Dichiarazione 
Sostitutiva  Unica  a  fini  ISEE,  dell’attestazione,  nonché  delle  relative  istruzioni  per  la 
compilazione ai sensi dell’articolo 10, comma 3, del decreto del Presidente del Consiglio 
dei Ministri 5 dicembre 2013, n. 159.”;

Richiamati:

- l'atto unitario di programmazione sociale Piano nazionale degli interventi e dei servizi 
sociali 2021-2023, approvato  dalla Rete della protezione e dell'inclusione sociale ai sensi 
dell'art. 21 del decreto legislativo n.  147/2017  nella  propria  seduta  del  28 luglio 2021 e 
in particolare il capitolo  1  (La  strutturalizzazione del sistema dei servizi sociali)  e  il 
capitolo  2  (Piano  sociale nazionale 2021-2023) approvati con Decreto Ministero del 
lavoro e delle politiche sociali del 22 ottobre 2021;
- il Piano Sociale e Sanitario Regionale 2017-2019;
- il Piano di Zona per la Salute e il Benessere Sociale 2018-2020

Rilevato  che la  progressiva  definizione  dei  LEPS  (livelli  essenziali  delle  prestazioni 
sociali) ha come orizzonte la graduale strutturazione del sistema dei servizi sociali e del 
welfare nel suo complesso.  Le misure nazionali  convergono verso l’introduzione di  un 
sistema di welfare generativo, in cui diventa possibile intervenire sulle situazioni di fragilità 
e  andare  a  risolvere  piccole  o  grandi  problematiche  individuali,  ma,  al  tempo stesso 
generare  benessere  e  miglioramento  sociale  per  tutta  la  popolazione.  E’  con  questa 
chiave di lettura che la programmazione del welfare volge verso il graduale superamento 
di un approccio meramente “assistenzialistico” con l’introduzione di nuove metodiche di 
presa in carico che prevedono la definizione di progetti individualizzati in cui sono declinati 
obiettivi,  interventi,  durata  ed  i  percorsi  di  autonomia  al  fine  di  rafforzare  le  risorse 
personali e dunque agevolare la fuoriuscita dal circuito assistenziale “perpetuo”;

Considerato che gli interventi economici nella logica sopra esposta sono finalizzati, ove 
possibile,  a  stimolare  le  risorse personali  e  ad evitare  il  cronicizzarsi  di  condizioni  di 
dipendenza assistenziale;
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Valutato che nell’ambito  dell’attività  di  competenza del  Settore Servizi  alla  Persona - 
Ufficio  Servizi  Sociali  è  emersa  la  necessità  di  intervenire  sulla  precedente  disciplina 
concernente  gli  interventi  economici  di  assistenza sociale  con lo  scopo di  aggiornare 
all’attuale  contesto  normativo  le  modalità  di  accesso  ed  attivazione  degli  interventi 
economici di contrasto alla povertà, individuando uno strumento che consenta una lettura 
ispirata  a  principi  di  condivisione  sui  principali  aspetti  del  bisogno  sociale,  della 
valutazione multidimensionale e della progettazione personalizzata; 

Considerato che, laddove necessario e funzionale al progetto individualizzato, si prevede 
il coinvolgimento anche di referenti degli attori della comunità locale e del terzo settore in 
un’ottica di accompagnamento graduale all’autonomia;

Atteso che lo strumento del progetto individualizzato elaborato dai servizi territoriali,  è 
concordato con i richiedenti e dai medesimi sottoscritto, perché a fronte di un sostegno 
fornito dall’ente viene richiesto un ruolo attivo del beneficiario di adesione al percorso di 
autonomia;  

Visto il testo del “Regolamento per la concessione di interventi economici di assistenza 
sociale”,  allegato  al  presente  atto  quale  parte  integrante  e  sostanziale  dello  stesso 
(Allegato A); 

Visti gli artt. 147  e 147bis del TUEL 267/2000 e successive modifiche ed integrazioni;

Tutto ciò premesso;

DELIBERA

1. di richiamare i contenuti della premessa in quanto parte integrante e sostanziale del 
provvedimento;

2. di approvare, per quanto indicato in premessa, il “Regolamento per la concessione di 
interventi economici di assistenza sociale”, nelle modalità e termini di cui all'Allegato A, 
parte integrante e sostanziale al presente atto;

3 di  dare atto che il  presente Regolamento entrerà in  vigore,  ai  sensi  dell'art.  26 del 
Regolamento stesso, a partire dal trentesimo giorno  successivo all’avvenuta eseguibilità 
della  presente  deliberazione  e  sarà  oggetto  di  specifico  monitoraggio  finalizzato  alla 
verifica degli opportuni adeguamenti in considerazione degli elementi di forte innovazione 
introdotti;

4. di dare altresì atto che alla suddetta data di entrata in vigore, ai sensi della medesima 
norma sopra richiamata, decadrà l'operatività delle norme contenute agli artt. 10-11-12-
13-14-15-15  bis-16-17-18-19-20  c.2  punto  1)-21-22-25-39-40-41-42  del  “Regolamento 
comunale per la concessione di sovvenzioni, sussidi ed ausili finanziari e comunque di 
vantaggi  economici  ex.  art.  12  L.  241/1990”,  approvato  con  D.C.C.  n.  420/1990  e 
ss.mm.ii.;

5.di dare mandato al Dirigente competente di predisporre un'organizzazione del Servizio 
consona alla nuova regolamentazione e di assumere eventuali  atti gestionali necessari 
alla sua attuazione;

6.  di  dare  atto  che  il  Responsabile  del  presente  procedimento  è  la  Dott.ssa  Pierigè 
Stefania, Dirigente del Settore Servizi alla Persona e alla Famiglia – Socialità di Quartiere 
la quale dichiara di non essere a conoscenza di trovarsi in una situazione di conflitto di  
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interessi neanche potenziale e di essere a conoscenza delle sanzioni penali in cui incorre 
nel caso di dichiarazione mendace;

7.  di  dare  atto  che  il  presente  provvedimento  non  comporta  impegno  di  spesa  o 
diminuzione di entrate;

8. di disporre che una copia del presente provvedimento sia trasmessa per quanto di 
rispettiva competenza al Segretario Comunale e a tutti i Dirigenti;
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Del che s’è redatto il presente verbale che viene così sottoscritto:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

GABRIELE GALASSI
(Documento Firmato Digitalmente)

IL SEGRETARIO COMUNALE
GIUSEPPINA MASSARA

(Documento Firmato Digitalmente)
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